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ФОРМУВАННЯ ПОНЯТТЯ ПРО ТЕКСТ У 1-2 КЛАСАХ 

 

У сучасній лінгводидактиці зазначено, що одиницею усного й писемного 

спілкування є текст. Текст - зв’язані за змістом речення, визначальними ознаками 

якого є: інформативність, цілісність, зв’язаність, специфічна побудова і 

завершеність.  

У Державному стандарті мовно-літературної освітньої галузі, у Типових 

освітніх програмах за ред. О. Савченко та за ред. Р. Шияна визначено змістові 

лінії та систему вивчення цієї теми. Означене питання у центрі дослідження 

низки науковців (М. Васильківська, М. Вашуленко, О. Вашуленко, С. Дубовик, 

М. Захарійчук, К. Пономарьова та інші). Відтак, С. Дубовик, Ю. Веселова [2] 

вказують на важливість вивчення цієї теми для мовленнєвого розвитку 

молодших школярів. Це сприяє досягненню найважливішої мети - навчити 

молодших школярів зв’язному висловлюванню.  

Система вивчення теми, методи та прийоми розкриті у дослідженнях 

М. Вашуленка [1]. Науковець подає методику засвоєння теми «Текст» як мовної, 

так й мовленнєвої одиниці, концентрує увагу на формуванні текстотворчих 

умінь. 

Нами вивчалося питання щодо формування поняття про текст на уроках 

української мови у 1-2 класах. З’ясовано, що у 1 класі з означеною дефініцією 

учні не знайомляться, проте школярі зі слів учителя («слухайте текст», «я читаю 

текст») практично засвоюють, що текст - це кілька речень, пов’язаних між собою. 

У добукварний період вчаться зв’язано відповідати на питання, будувати 

висловлювання за зразком, за сюжетними малюнками. У букварний та 

післябукварний періоди формуються навички читання, аналізуються тексти, у 

тому числі й за структурою. Окрім того, учні сприймають усну інформацію, її 

аналізують, використовують у різних комунікативних ситуаціях. 

У 2 класі означена тема вивчається на теоретично-практичному рівнях. 

Молодші школярі за змістовими лініями засвоюють поняття про текст, типи 

текстів, їх структуру, засоби зв’язку.  

Програмою передбачено, що учень знаходить у художніх текстах 

виражальні засоби мови, пояснює їх роль; складає і записує невеликий текст (3-

4 речення) за ілюстрацією, серією малюнків, про події з власного життя; 

використовує займенники, прислівники, контекстні синоніми (без уживання 

термінів) для зв’язку речень у тексті та уникнення повторів; перевіряє і 

вдосконалює власні тексти, усуваючи лексичні повтори [3].  
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Новим у програмових вимогах є ознайомлення з медіатекстами. Для цього 

рекомендуються QR-коди, рубрика «медіавіконце» у підручниках «Українська 

мова та читання» й інші.  

Значну увагу ми звернули на види вправ та завдань для формування 

текстотворчих умінь: аналітичні, синтетичні, творчі. Учні вчаться редагувати 

деформовані тексти, що сприятиме кращому засвоєнню теми. Вони доходять 

висновку, що текст неповний, незавершений  є незрозумілим. У той же час 

складають тексти-розповіді, тексти-описи. Але слід зауважити, що для 

виконання цих завдань, їм треба  дослідити взірці їх структури. 

Нами зверталася увага на методи засвоєння теми. Серед традиційних 

методів найбільш поширені такі: пояснювально-ілюстративний, евристична 

бесіда, дослідження мовних явищ та інші; з-поміж інноваційних - «вузлик», 

кубування, кути та інші. К. Пономарьова у статті «Формування комунікативної 

компетентності молодших школярів у процесі навчання української мови» 

розкриває важливу проблему - застосування компетентнісно орієнтованих 

завдань у курсі вивчення української мови. Розглянемо одну із вправ: 

Завдання. Кротик під землею почув шум. Виліз із нірки подивитися, що 

відбувається. Але сонечко його засліпило. Напиши кротикові, що саме його 

потурбувало. До завдання поданий малюнок, учні, дивлячись на нього, 

складають речення, текст [4, с.43]. 

З метою формування мовленнєвих умінь доцільно проводити роботу за 

усіма чотирма рівнями розвитку мовлення: лексичним, вимовним, 

словосполученням та реченням, текстовим. Ми маємо на увазі системну роботу 

над засвоєнням теми. Підкреслимо, що текст, його зміст сприяє формуванню 

національно-мовленнєвої особистості. 

Отже, у 1-2 класах закладаються основи вивчення теми «текст».  
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